



中国进入垃圾分类“强制时代”

你分清楚这四种垃圾了吗？

6月初，习近平总书记对垃圾分类工作作出重要指示强调，培养垃圾分类的好习惯，全社会人人动手，一起来为改善生活环境作努力，一起来为绿色发展、可持续发展作贡献。为了引领国人养成垃圾分类的良好生活习惯，北京、上海、广东、深圳等超大城市先后就生活垃圾管理进行修法或立法，通过督促引导，强化全流程分类、严格执法监管，让更多人行动起来。有专家将这形容为垃圾分类进入“强制时代”。

从7月1日起，上海市实施《上海市生活垃圾管理条例》，将垃圾分为可回收物、有害垃圾、湿垃圾和干垃圾四种，对于未将生活垃圾分类投放的个人可处以50至200元的罚款，使“垃圾分类”成为上海人民以及全国人民最关心的热门话题。同时，在上海要进行垃圾分类的，并不只有本地市民，还包括外地游客、外国人，如果违反了条例一样要处罚。那么，这四种垃圾具体包括哪些呢？你分得清楚吗？



定义 可回收物是指废纸张、废塑料、废玻璃制品、废金属、废织物等适宜回收、可循环利用的生活废弃物。

具体内容 主要包括纸类（报纸、传单、杂志、旧书、纸板箱及其他受污染的纸制品等）、金属类（铁、铜、铝等制品）、玻璃类（玻璃瓶罐、平板玻璃及其他玻璃制品）、除塑料袋外的塑料制品（泡沫塑料、塑料瓶、硬塑料等）、橡胶及橡胶制品（橡胶手套等）、布料（废弃衣服、床上用品、桌布、书包、鞋等）、饮料瓶（可乐罐、塑料饮料瓶、啤酒瓶等）和其他（电路板、电线、插座、木材等）。

注意 投放时要：1.轻投轻放；2.清洁干燥，避免污染；3.废纸尽量平整；4.立体包装物请清空内容物，清洁后压扁投放；5.有尖锐边角的，应包裹后投放；6.凡是被油污、胶沾染过的废弃物如被油（酱汁、芝士等等）沾染过的披萨盒，胶带包裹的碎玻璃等，无法再被回收利用，此类物品投放到干垃圾桶中就可以了。



定义 有害垃圾是指废电池、废灯管、废药品、废油漆及其容器等对人体健康或者自然环境造成直接或者潜在危害的生活废弃物。

具体内容 主要包括电池（蓄电池、纽扣电池等）、废旧灯管灯泡、过期药品、过期日用化妆品、染发剂、除草剂/杀虫剂容器、废弃水银温度计、废旧小家电、废打印机墨盒和硒鼓等。

注意 投放时要：1.请注意轻放；2.如有残留请密闭后投放；3.易破损请连带包装或包裹；4.废旧药品请连带包装一并投放。



定义 湿垃圾即易腐垃圾，是指食材废料、剩菜剩饭、过期食品、瓜皮果核、花卉绿植、中药药渣等易腐的生物质生活废弃物。

具体内容 主要包括剩菜剩饭与西餐糕点等食物残余、水果残余、菜梗菜叶、动物骨骼内脏、茶叶渣、咖啡渣、宠物饲料、果壳瓜皮、盆景等植物的残枝落叶和废气食用油等。湿垃圾的末端处理主要是堆肥，预处理需要进行粉碎，而后会有一个发酵的过程，通过人为干预加速它的腐烂，最终将成为有机肥料，继续滋养土地。所以，判断湿垃圾的简易原则是易腐烂，易粉碎。

注意 投放时要：1.纯流质的食物垃圾，如牛奶等，应直接倒进下水口；有包装物的湿垃圾应将包装物去除后分类投放，包装物请清洗干净投放到对应的可回收物或干垃圾容器；3.投放湿垃圾时，将包装物（如塑料袋）去除。



定义 干垃圾即其他垃圾，是指除可回收物、有害垃圾、湿垃圾以外的其他生活废弃物。

具体内容 主要包括受污染与无法再生的纸张（纸杯、照片、复写纸、压敏纸、收据用纸、明信片、相册、卫生纸、尿片等）、受污染或其他不可回收的玻璃、塑料袋与其他受污染的塑料制品、内衣裤、旧毛巾、破旧陶瓷品、妇女卫生用品（卫生巾等）、一次性餐具、贝壳、烟头和灰土等。

注意 投放时要：1.尽量沥干水分；2.难以辨识类别的生活垃圾投入干垃圾容器内。

湖南省疾病预防控制中心应急办主任 刘富强

相关链接

垃圾分类快问快答

【问】 牛奶盒是否需要洗干净才能扔？

【答】 牛奶盒是可回收物，牛奶等纯流质的食物垃圾应直接倒进下水口。

【问】 在家洗头、修刘海，产生的碎发、落发，属于哪种分类方式？

【答】 头发属于干垃圾。

【问】 用过的猫砂和没用过的猫砂是同一类垃圾吗？

【答】 猫砂（猫用来掩埋粪便和尿液的物体）是干垃圾，丢弃时尽量选择猫砂较为干燥的状态。

【问】 小狗产生的粪便属于哪类垃圾？

【答】 宠物粪便不应进入垃圾处理系统，而是应该进入到城市粪便处理系统。建议“铲屎官们”将粪便带回家中，通过抽水马桶处理。目前，针对上海养宠人士增长的情况，不少小区都在绿化带安装了宠物粪便处理装置。例如，在凉城新村街道，街道办事处设立了“蚯蚓塔”，这是一种蚯蚓堆肥的方式。居民将狗粪便扔进蚯蚓塔中，蚯蚓能把狗粪便吃掉转化为肥料，有助于形成土壤的团粒结构，提升土壤肥力，使植物生长良好。

【问】 铅笔是有害垃圾吗？

【答】 现在的铅笔并不含铅，而是用石墨和黏土制造的，属于干垃圾。

【问】 包了口香糖、擦了鼻涕的纸巾，是湿垃圾吗？

【答】 包了口香糖、擦了鼻涕的纸巾都是干垃圾。干湿垃圾并不按照含水量区分的，湿垃圾就是指容易腐烂可以用于堆肥的瓜皮果皮、剩菜剩饭等废弃物；而干垃圾就是指除了有害垃圾、可回收物、湿垃圾以外的那些废弃物。

【问】 废旧的吸铁石是哪类垃圾？

【答】 吸铁石学名磁铁，建议按照金属物质作为可回收物投放。

【问】 过期的药是哪类垃圾？丢弃时需要把药片分离出来吗？

【答】 过期药品及其包装属于有害垃圾，应该连带包装一并投放。

【问】 用来装饰的假花，属于哪类垃圾？

【答】 假花材质多为塑料，属于可回收物。

【问】 水果的壳和核都属于湿垃圾吗？

【答】 瓜皮果核等日常生活垃圾产生的容易腐烂的生物质废弃物，属于湿垃圾。需要注意的是，椰子、榴莲等水果拥有坚硬的外壳，不易腐烂分解，应丢弃在干垃圾垃圾桶中。

【问】 废弃的大件家具，要先拆解再扔吗？

【答】 大件垃圾（如沙发、床垫等）是不可以和生活垃圾混合投放的，需统一堆放到小区指定的装修垃圾和大件垃圾集中堆放处。

【问】 快递包装需要把胶带全撕下来，和纸箱分开投放吗？

【答】 请拆掉包装上的胶带，压扁纸箱投放到可回收物收集容器，胶带投放至干垃圾收集容器。

【问】 装咖啡、奶茶的纸杯，属于可回收物吗？

【答】 纸杯请投放至干垃圾收集容器。纸杯表面压了一层极薄的塑料膜，这层膜在后期处理时很难剥离，所以连带纸杯也失去了再利用的价值，可以连同吸管一并扔至干垃圾桶内。如果里面有没喝完的“珍珠”等，需先倒至湿垃圾垃圾桶内。需要注意的是，现在上海街头垃圾桶大多只有干垃圾和可回收两种分类桶。如果有需要扔湿垃圾的，可以带到小区、商场办公楼或其他可以有湿垃圾分类桶的地方处理。

【问】 泡过的茶叶渣和没有泡过的干茶叶，都当作湿垃圾处理吗？

【答】 是的。

【问】 碎纸机处理过的碎纸可以回收吗？

【答】 再生纸对原料的纤维状态有一定要求，太短的纤维无法再生重新造纸。一般而言，碎纸机处理过的碎纸可以回收利用。但是，经过高密度碎纸机处理，被切得特别碎的纸粉，就不能循环利用了。

小贴士 日前，垃圾分类查询功能已经上线。如果对生活垃圾分类有困惑，可以打开“上海发布”微信公众号，选择“市政大厅”——“垃圾分类查询”，输入查询对象的名称，就能得到参考信息。

柏可林
来源：东方网